

Rundbrief Nr. 12/09

Sitzung vom 19. Mai 2009

Achtung!

Beim Vortrag zum Thema Internetzensur besteht die Möglichkeit, dem Referenten konkrete rechtliche Fragen zu stellen. Damit er sich entsprechend vorbereiten kann, schickt diese bitte vorher (der Vortrag ist am 25. Mai) an das EDV-Referat:
edv@fsk.uni-heidelberg.de

Sitzungsleitung: Christian

Protokoll: Jan

Beginn: 19:00

Ende: 21:30

Anwesend: Christian, Jan (Rewi), Tine, Mario, Jasper, Alex, Oli (MathPhys), Hannes. Caro (Jura), Johanna, Tobias (Theologie), Jan (Medizin), Dani (Erziehung), Golo, Ferdinand (Chemie), Max (Germanistik), Dominik, Cosima (VWL)

Zukünftige Sitzungsvorbereitung, Sitzungsleitung und Nachbearbeitung:

Termin	Fachschaft
5. Mai	Erziehungswissenschaft
19. Mai	ReWi
2. Juni	Romanistik
9. Juni	Chemie
23. Juni, 30. Juni, 14. Juli,	

Die FSK tagt in der Regel 14-tägig. In den Wochen vor einer Senatssitzung (oder ggf. einer anderen wichtigen Sitzung) muss eine FSK-Sitzung stattfinden, um die FSK-VertreterInnen zu mandatieren. Da die Senatstermine für dieses Jahr bereits feststehen, sind sie in dieser Übersicht bereits berücksichtigt – mit der Folge, dass der 14-tägige Rhythmus nicht immer durchgehalten wird.

1. Alte Anträge

Achtung! *Neue Anträge sind nicht mehr notwendigerweise in einer FSK-Sitzung einzubringen, sondern können per Mail oder schriftlich bis zum jeweiligen Dienstag vor der FSK-Sitzung eingereicht werden. Sie werden dann mit der vorläufigen TO verschickt und direkt abgestimmt und sollten daher ausführlich genug sein, damit sich die Fachschaften eine Meinung bilden können.*

1.1 FS Medizin: Unterstützung für EMSA GA?

Das Wochenende um den 11. September 2009 wird die EMSA GA (europaweit Medizinstudierende) in Heidelberg zusammenkommen

Thema ist Alkohol- und Suchtprävention.

Es werden 500€ von der FSK als Unterstützung für u. A. Büromaterial, Druckkosten u. ä. beantragt.

Dafür: Chemie, Medizin, Rewi, Jura, Erziehungswissenschaft, Theologie, MathPhys

Dagegen:

Enthaltung: Geo (Infos), Romanistik

ANTRAG ANGENOMMEN

2. Neue Anträge

2.0 Heid.I.Med: Unterstützung beim Ankauf von Zelten

Heid.I.Med (Zusammenschluss FS Medizin, EMSA, dfa, bvmd, etc.) stellt einen Antrag auf Bezuschussung der Beschaffung von 3 Zelten für das Teddybärkrankenhaus (TBK). Die Zelte werden während der Durchführung des TBK im Juni auf dem Uniplatz benötigt und dienen dort zum Schutz vor Sonne und Regen. Beim TBK werden die Kinder aller Heidelberger Kindergärten eingeladen, mit ihren Stofftieren ins „Krankenhaus“ zu kommen und diese dort untersuchen und behandeln zu lassen, als Ärzte fungieren Medizinstudenten aller Semester. Die Aktion dient dazu, Kindern die Angst vor dem Arztbesuch zu nehmen und findet breites Interesse in der Öffentlichkeit.

Abseits vom TBK könnten die Zelte natürlich für viele weitere studentische Aktivitäten genutzt werden (z.B. Wahlstände, Feten, Zeltlager, CampusCamp, etc...). Die Kosten für 3 Zelte belaufen sich auf ca. 5500 - 6000 €, entsprechende Angebote werden zurzeit eingeholt. Einige weitere Fachschaften haben bereits Interesse gezeigt und würden sich an einer gemeinsamen Finanzierung beteiligen. Heid.I.Med beantragt die Bezuschussung der Beschaffung durch die FSK mit **500 €**. Die Lagerung und Verwaltung der Zelte (Ausleihe, Rückgabe, ggf. Reparatur) würde Heid.I.Med übernehmen.

Aufruf an die Fachschaften von Hed.I.Med:

Falls ihr Verwendung / Interesse an einer Mitfinanzierung hättet, meldet euch bei der Heid.I.Med.

Dafür: MathPhys, Jura, Erziehungswissenschaft, Rewi, Medizin, Theologie

Dagegen:

Enthaltung:

2.1 StudRef Anträge

2.1.1 Erhöhung des Referatsetats um 1000 Euro (Bildungsstreik)

Vom 15.6. - 19.6. findet der bundesweite Bildungsstreik statt. Das Referat für Studienreform und hochschulpolitische Entwicklungen beantragt vorsorglich zweckgebunden für Ausgaben im Zusammenhang mit dem Bildungsstreik eine Erhöhung des Referatsetats um 1000 Euro

Dafür:

Dagegen:

Enthaltung:

2.1.2 Modalitäten für (unterstützende) Finanzierung von Veranstaltungen

Es kommt immer wieder vor, dass die FSK Veranstaltungen etc. unterstützt, oft mit Summen im dreistelligen Bereich. Leider kommt dies bei den Studierenden oft nicht an. Um hier mehr Transparenz zu schaffen,

beantragt das Referat für Studienreform und hochschulpolitische Entwicklungen, dass bei jedem Antrag in der FSK auch darüber nachgedacht und ggf. abgestimmt wird, ob die FSK z.B. auf Flugis, Plakaten etc als Unterstützerin auftauchen soll. Wenn die FSK dies will und die Gruppe nicht, so kann die Gruppe sich noch um andere Geldquellen kümmern.

Dafür:

Dagegen:

Enthaltung:

2.2 Aufhebung Limit von 150 Euro Obergrenze an selbstbestimmter Investition für das Referat Finanzen:

Anlässlich der Uniwahlen beantragt das Referat Finanzen die Obergrenze für selbstbestimmte Investitionen in Höhe von 150 Euro aufzuheben.

Dafür:

Dagegen:

Enthaltung:

3. Berichte

3.1 Semesterticket

Ende Mai (~25. – 29. Mai) kommt die Umfrage, die nur noch von uns gemacht wird. Die Bogen sind vorhanden und werden von MathPhys ausgewertet werden. Die Umfrage findet von Montag bis Freitag sein (25. bis 29. Mai, ab ca. 11 bis ca. 14 Uhr [zur Mittagszeit]) vor den drei Mensen statt.

Die FSen sollen als Umfragende mithelfen. Gebrauchte werden 8-10 Gruppen, 3 Personen pro Stand. Wir bitten eindringlich um Eure Mitarbeit und Hilfe. Wendet Euch am Besten mit Termin- und Zeitangabe an:

komunal@fsk.uni-heidelberg.de

Feld:

Montag: Medizin

Dienstag: Chemie

Mittwoch: MathPhys

Donnerstag: Geo

Freitag: FSen zusammen?

27. Mai fehlt noch an der Triplex

Es fehlen noch Fachschaften für die Altstadt:

Montag: zusätzlich zu den Romanisten

Mittwoch: ebenfalls Weitere

Donnerstag: noch Weitere

Freitag: fehlt ebenfalls noch ganz

*Als Anreiz kann man darauf hinweisen, dass man Gratisversorgung in den Mensen erhält!
(aber nicht nur zum Essen kommen^^)*

Auf dem Bogen werden Fragen gestellt wie:

Wie kommt man zur Uni? Hat man ein Semesterticket? Würde man eines kaufen? Welche Preiserhöhung würde man mitgehen? Welche Anbindungen? Etc.

Es fehlen insbesondere in der Altstadt noch Fachschaften, die sich beteiligen!

Es wird noch ein Umfragen-HowTo herumgeschickt (vermutlich Mittwoch Abend). Es ist wichtig, dass sich die Umfragenden daran halten!

Zusätzlich gibt es ein Infortreffen **am Mittwoch um 19 Uhr im FS Raum von MathPhys**

Außerdem sei auf die Webpräsenz der FSK verwiesen:

<http://www.fsk.uni-heidelberg.de/die-fsk/referate/kommunalreferat/semesterticket2009/>

3.2 Unimut

Nächste Ausgabe Anfang Juli, Redaktionsschluss 20. Mai.

Was ist der wichtigste/sind die wichtigsten der vielen Onlineartikel, der unbedingt in die Printausgabe muss? Welche gekürzt/ überarbeitet..

3.3 Bildungsstreik

Das Treffen diesen Donnerstag wird nicht im ZFB, sondern auf dem CampusCamp stattfinden!

Am Montag, dem 18.05.09 um 16 Uhr fand im Hörsaal der Kopfklinik eine Vollversammlung statt. Es waren 20 Studierende anwesend, deshalb soll es nächste Woche eine weitere VV geben.

Allgemein ist festzustellen, dass der Umgangston sowie die Thematische Orientierung (gibt es Probleme an eurer Fakultät/eurem Fach) die Aufgaben der Fachschaften untergräbt.

Insgesamt ist das Feedback auf ähnliche Besuche des Bildungsstreiks gemischt ist.

Das letzte bundesweite Vernetzungstreffen findet vom 22. bis zum 24. Mai in Hamburg statt.

3.5 Marsilius-Kolleg / Studium Generale

Zur Mailverteilerdiskussion:

Generell müssen wir überlegen, wie Arbeitsgruppen etc organisiert werden und in welcher Form der Informationsfluss geregelt werden soll.

Überblick:

Das Studium Generale, in der bisherigen Form, ist den Studierenden nur in geringem Maße nützlich. Es soll deshalb umstrukturiert werden, so dass das Bildungsangebot der Universität verbessert wird. Der Schwerpunkt wird hierbei auf Interdisziplinarität liegen nach dem Vorbild der Ergänzungszertifikate Umweltphysik und Informatik. Dort sammelt man eine bestimmte Menge LP (Leistungspunkte) und bekommt zusätzlich zu dem B.A./M.A./Dipl. ein Zertifikat.

Da dies aus administrativen Gründen an einer bestimmten Stelle angesiedelt werden muss, soll dies am Marsilius-Kolleg geschehen.

Der Gesamtumfang (um ein Zertifikat am Ende zu bekommen) beträgt 40 LP, welche zur Hälfte im ÜK-Bereich anrechenbar sein sollen. Ein Problem durch doppelte Punkteverbabe würde hier nicht entstehen, da das neue Studium Generale kein eigener Studiengang ist.

Auch wenn das Marsiliuskolleg aus Exzellenzmitteln finanziert ist und somit eine nachhaltige Finanzierung auch bei einem möglichen Wegfall der Exzellenzmittel nicht zu 100% garantiert wird, steht es im Nachhaltigkeitsplan, nach welchem die Universität die Mittel im Falle eines Wegfalls zu einem hohen Prozentsatz selbst aufbringen will.

Die Verwendung zentraler Studiengebühren ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht vorgesehen; die Verwendung der Studiengebühren der einzelnen Fächer obliegt ebendiesen.

Die Resonanz in den Fakultätsräten, in denen bisher über die Pläne informiert wurde, war gespalten.

Die Administration des neuen Studium Generale soll über LSF laufen.

Als alternativer Name wird „Marsilius Studien“ vorgeschlagen.

Wer an der weiteren Ausarbeitung mitarbeiten will soll sich bitte bei Alex melden. Er kann dann die Betroffenen auf die Liste aufnehmen. Die Termine für zukünftige Treffen sollen von nun an im Rundbrief angekündigt werden.

4. Gremien

4.1 Senat

4.2 SAL

Der SAL tagt am 26.05.2009. Das Vortreffen wird am Sonntag, dem 24. Mai 2009 um 18 Uhr im ZFB stattfinden.

4.2.1 Landeslehrpreis

Voten für den SAL. Eingegangene Vorschläge:

Medizinische Fakultät

FS Zahnmedizin (vehement unterstützend) zur Bewerbung von OA Dr. Beck ◊
unterstützend (Medizin auch unterstützend)

Physik und Astronomie

Prof. Dr. Christian Enss (vorsichtig Positiv)

Philosophische Fakultät (1x Lehre, 1x Studi)

Prof. Inken Prohl (Religionswissenschaft)

Dominik Wallner (Student, Japanologie)

Fakultät für Mathematik und Informatik

Prof. Sigrid Böge (eher positives Feedback (auch über die Veranstaltung hinaus) von der FS)

Fachschaft MathPhys

Ein Meinungsbild in der FSK ergab, dass es bei der Entscheidung, ob man Dominik Wallner oder die Fachschaft MathPhys unterstützen soll, eine größere Tendenz zu der Fachschaft MathPhys gab.

Hierzu ist hinzuzufügen, dass in diesem Jahr zum ersten Mal auch eine studentische Initiative ausgezeichnet werden soll. Das Preisgeld beträgt 5000 Euro.

5. Aktuelles

5.1 Uniwahlen

Bericht vom Uniwahl-Planungstreffen.

- (Plakate sind gestaltet wurden herumgegeben und sollen demnächst aufgehängt werden. Flyer fehlen noch.

Ein Termin für die Wahlzeitung wir am Sonntag, dem 24. Mai 2009 um 17:00 Uhr im ZFB stattfinden. Interessierte sind herzlich willkommen!

Angepeilter Redaktionsschluss: Mitte nächster Woche

Vorschläge für Themen der Wahlzeitung:

- *Romanistik (groß incl. Budgetierungsverhandlung) (FS Rom)
- *Semesterticket (groß) ev mit Umfragergebnis (Mario)
- *Modularisierung LA (Kirsten)
- *Zustände am Begleitstudium (Dani)
- *Umstrukturierung der FSK (groß) + Vorstellung der Referate (Alex)
- *Geschwisterregel/Erhöhung des zentralen Topf/Zentrale Studgebkom (Moritz)
- *Umzug nach Bergheim/Raumprobleme
- *Straßenbahn durchs Feld (Mario/Alex)
- *Allgemein BA/MA – (Workload, Überlastung, Modulprüfungen....., BA Medizin) (Sven)
- *Masterübergangsqouten
- *Akkreditierung (Jo)
- *Probleme bei den Sportwissenschaftlern
- *Bildungsstreik
- *Plöck als Fahrradstraße
- *neue Stellenkategorien (HS-Dozenten)
- *Zefrug
- *Fakultätsdeputat

Listen für den Senat:

RCDS
LHG
Jusos
Grüne
Pogo
FSK

5.2. PH Heidelberg: Haushaltssperre verhängt

In einem RNZ-Artikel wurde heute von der Pleite der PH berichtet. Der Rektor habe deshalb eine Haushaltssperre verhängt. Es kam heute zu einer Spontandemo, die verhältnismäßig gut besucht war. Momentan besteht die Gefahr, das Studiengänge geschlossen werden.

Für mehr Informationen wären wir sehr dankbar!

6. Sachen in Arbeit

6.1 FSK-Logo

Refkonf: Es wird vorerst das alte Logo weiterverwandt. Im Wintersemester soll erneut über die „Logo-Frage“ verhandelt werden..

7. Verschiedenes

7.1 Buchbasar:

Angesichts der beiden Projekte Semesterbooks und Unifloh wurde der FSK-eigene Buchbasar erst einmal eingestellt und auf den Unifloh umgezogen.

8. Termine

8.1 fzs-Aktionswochen

8. - 14. Juni *fzs-festival contre le racisme*

8.2 sonstige Termine

16. Mai - 1. Juni

INF: *Campus Camp*

20. Mai

BS-Jubiläumsprogramm inklusive Buchvorstellung, Pressekonferenz und nachgelagerter Preisverleihung an die GAL Hamburg für die Einführung von nachgelagerten Studiengebühren!

21. Mai

Treffen Bildungsstreik auf dem CampusCamp, 19 Uhr (nicht ZFB!)

22. -23. Mai

Sitzung des Ausschusses Hochschulfinanzierung- und Struktur (Köln)

21. -24. Mai

Symposium der Religionswissenschaft „Diskurs. Macht. Religion

24. Mai

Treffen: WAHLZEITUNG: 17 Uhr

24. Mai

Vortreffen SAL: 18 Uhr

25. Mai

Vortrag: Internetzensur; 19:00 Uhr KIP (INF 227)

28. Mai

„Engel-Party“ der Theologen im Teufel, 4€ Eintritt, Engel kommen umsonst rein

05. -07. Juni

Wochenendtreffen der LAK

15. -19. Juni

bundesweiter *Bildungsstreik*

9. Interessante Zeitungsartikel

10. Anlagen

1. Ablaufplan Studium Generale
2. Plakat Vortrag: Internetzensur